

“五述”管理工作

香源煤业、中盛煤业冬季“三防”早行动

中兴煤业

强化“五述”应用 狠抓工作落实

汾西矿业讯 为切实规范职工安全操作行为,全面推动职工养成在岗标准作业的习惯,强化现场安全管理,中兴煤业强化“五述”现场应用,持续提升全体职工对风险的预知、预判和管控处置能力,全力保障安全生产。

坚持高标准,提升整体素质。中兴煤业坚持开展“五述”工作培训,严格按照“七步法”组织召开班前会,深入推进“五述”管理工作,各岗位职工现场作业时,结合“五环操作法”进行危险源辨识、事故预想、隐患排查、安全站位、安全确认。高标准要求和常态化的培训,职工逐渐养成上岗前对周围环境进行安全确认的良好习惯。

坚持严要求,强化日常考核。领

导干部跟班带班、下现场期间,对各岗位工种“五述”工作进行现场检查指导。同时,安全员利用职工上下班时间,到井口对各岗位人员进行随机抽考,对不合格人员连带分管领导进行共同处罚,对复考不合格职工,由队组领导、技术员进行专项辅导学习,直至熟练掌握“五述”内容。

坚持同发力,促进工作落实。为确保职工真正将“五述”管理工作应用落实到现场,该公司每季度组织开展“五述”竞赛活动,并成立考核督导组,对26个竞赛队组130人现场进行“五述”管理工作抽考,对运用不熟悉的职工进行现场指导,确保人人会用,人人过关。截至目前,共390人参加竞赛活动。(刘敏 程月娇)

汾西矿业讯 为切实做好冬季“三防”工作,香源煤业按照早计划、早安排、早落实原则,对公司进行全面安全检查,扎实推进冬季“三防”各项工作。

检查组重点检查了矿井的防寒、防冻、防火措施落实情况,详细查看了矿井供暖系统的运行状态,确保在即将到来的寒冷季节里,各场所环境能够达到安全舒适的温度标准,避免因设备冻裂或人员受寒而影响安全生产和职工健康。同时,对矿井内的消防设施和应急疏散通道进行了细致排查,确保所

有消防设施完好有效,疏散通道畅通无阻。此外,检查组还关注了供电系统的稳定性和安全性,检查了电缆线路、变压器等关键设备的绝缘性能和防护措施,防止因低温导致的线路老化、短路等问题,保证冬季电力供应稳定可靠。(樊海龙)

汾西矿业讯 近日,为进一步做好冬季“三防”工作,全面摸清各类风险隐患,中盛煤业超前部署、压实责任,以全覆盖方式对公司各区域进行了大检查,确保安全生产稳定。

该公司组织排查小组对各生产区域、办公场所、及商铺进行专项安全排查,重点检查供电线路和消防安全等,要求各部门加强用电设备管理,杜绝超负荷用电,防范火灾事故发生。针对有限空间作业,该公司严格执行“先通风、再检测、后作业”的原则,防止有害气体聚集,确保作业安全。同时,对全公司供水、供暖管路系统检查,着力做好保温措施,进一步防范供热、供水管路冻裂、停电、停水等事故的发生,确保安全稳定有序。(毋振凡 李静)



连日来,水峪煤业检修职工加班加点、紧锣密鼓地推进供暖各项工作,为冬季供暖设备的安全稳定运行筑起坚实防线。陈重凯 摄影报道



临汾公司四通煤业时刻将职工冷暖放在心上,提前谋划、积极行动,细化分工、强化落实,全方位保障供暖系统运行稳定。裴强 摄影报道

两渡煤业 宜兴煤业开展专题培训

汾西矿业讯 近日,两渡煤业组织开展钻探机操作培训。

培训中,授课老师对钻探机的结构与工作原理、日常维护与故障排除等内容进行了详细讲解,并由技术人员现场演示钻探机的操作流程。随后,参训人员进行了实操练习,直至熟练掌握操作技能,并就操作中遇到的问题集中讨论,确保每位操作人员都能充分理解应用所学技能。通过此次培训,进一步提高了作业效率,为安全生产提供了有力保障。(黄昆)

汾西矿业讯 近日,宜兴煤业组织开展绞车操作工安全知识培训。该公司各队组机电技术骨干、班组长及绞车司机参加培训。

培训中,授课老师结合近期典型事故案例,对提升运输系统现场安全确认、实际操作规范、事故原因分析、事故预防及作业不安全行为等内容进行了详细讲解。培训结束后还进行了理论考试以强化培训效果。通过此次学习,进一步提升了该公司职工的业务素质和技能水平,强化了安全意识,有效防范和遏制各类事故发生。(任治明)

提质增效

临汾公司金辛达煤业

全断面降尘装置精彩亮相

汾西矿业讯 近期,临汾公司金辛达煤业喷雾除尘工作再获新进展,通过在输送机尾加装全断面降尘装置,粉尘浓度由76.4毫克/立方米锐减至15.9毫克/立方米。

该装置不仅极大改善了采煤工作面的作业环境,还实现了前部刮板输送机减速机冷却水的循环利用,每小时可节约用水约2.5立方米,月节约成本达4500元。

此前,金辛达煤业已在205工作面成功应用了气水两相智能喷雾降尘系统,并取得了显著成效。为进一步提升除尘效率,金辛达煤业综采队再次集结智慧与力量,研发了全断面降尘装置。

金辛达煤业11106采煤工作面采用U型通风方式,早期的喷雾设施多设置在回风巷的防尘网上,导致大量粉尘涌入回风顺槽。为进一步提升降尘效果,金辛达煤业从产生粉尘的源头着手,在输送机机尾安装全断面喷雾降尘装置。该装置采用网状喷射方式,形成可漂浮移动的薄雾团,这些薄雾团随回风风流进入回风顺槽,并在空中长时间停留,极大地增加了水与粉尘,特别是呼吸性粉尘的接触时间,显著提升了降尘效能。该装置创新性地利用了前部刮板输送机减速机的冷却水,既实现了高效的降尘效果,又有效避免了水资源的浪费。(南晓丽 谢聪杰)

煤矿一线从业人员应知应会

采煤班组长

4. 采煤工作面安全管理的重点有哪些?

- (1)工作面瓦斯管理,特别是上隅角瓦斯管理;
- (2)工作面两端的顶帮管理,要保证安全出口畅通;
- (3)工作面顶板控制,尤其工作面割煤后及时拉架是保证顶板控制的重要环节;
- (4)工作面设备设施,包括安全防护设施,正常使用和维护。

5. 采煤工作面安全确认“四位一体”牌涉及哪些人员?

- (1)跟班队长、当班班组长;
- (2)当班验收员;
- (3)当班安全员;
- (4)当班瓦检员。

6. 采煤工作面必须存有一定数量的备用支护材料,严禁使用什么进行支护?

采煤工作面必须存有一定数量的备用支护材料,严禁使用折损的坑木、损坏的金属顶梁、失效的单体液压支柱。

7. 采煤工作面经常或可能遇到的不安全因素有哪些?

- (1)瓦斯检查不到位,瓦斯浓度超限,严重片帮顶板漏矸,支护失效或支护不到位;
- (2)电气设备防爆性能失效,电气设备保护失效或不全;
- (3)带式输送机、转载机等设备传动部位防护不到位;
- (4)防尘降尘设施不完好,不使用。